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Politikai szemle. 

Azonban, jó lesz különböztetni. A né- 
maság kétféle: más az, midőn némának szü- 
letik valaki, s ismét más, midőn a körülmé- 
nyek teszik némává. 

Midőn Schmerling lovag agyában 
a zz unificatio nagy eszméje megszületett, s 
élvbaráti gr. Nádasdy Ferencz és b. Rei- 
chenstein Ferencz munkáboz láttak, néma 

szemlélői lettünk a történteknek. 

! 
Az átalánossá vált csendben egy hang 

sem zavarta a nevezett kormányférfiak mü- 
ködését, hanem azért még sem mondhatták 
el, hogy az, a mit ők „eredménynek ne- 

veztek, kevés fáradságukban került volna; 

(S.) Mindenesetre kellemesb dolog a politikai 
vetéseket vizsgálni, s utánnézni kél e a mag, me- 
lyet a hazafiak önfeláldozó buzgalma vetett a po- 

litikai jellem és kitartás földébe, – mint Diana 
leégett templomának romjait összeszedegetni, s fel- 

mutatni a Herostratusokat, a kik a világ e csodá- 
ját romba döntötték. 

Tagadhatlan , hogy az időjárás kedvező, eső 

és napfény szabályosan váltakoznak, s a mag is 

csirázásnak indult, de kivánatos lenne, hogy a ke 

lés egyformább legyen; különben félhetni, hogy foltos 

lesz a vetés, s e foltok – mi leszünk, s a közös 

csür sem telik meg annyira, mint némelyek vélik. 

A „Wiener Ztg." jelenti, hogy ő Felsége 

if. Bartal Györgyöt, Tolnamegye volt alkotmányos 
alispánját és országgyülési képviselőt a magyar kir. 

helytartóság első elnökhelyettesévé kinevezni mél- 
tóztatott. 

Ime egy ujabb csira, mely jobb aratást re- 

méltet. 

A ,Debattet meg van gyözödve, „hogy e 

kinevezést Magyarországon teljes értéke szerint mél- 

tánylandják, és szerencsét fognak kivánni a kor- 

mánynak, melynek sikerült Bartal ur tettleges köz- 
reműködését maga részére biztositni. Egy ily férfi 

cselekvő részvéte a kormányzásban, kinek hazafiui 
érzelme, mély belátása, tiszta áttekintése és hatá- 

rozott akarata az országban általánosan ismerve 

van, és nagyra becsültetik, fontos nyeremény a 

kormányra nézve. 

aBartal ur belépése a kormányba politikai 
fontossággal biró esemény – mond továbbá a ,„De- 

batte, mely a személyi kérdést meszsze tulha- 

ladja. Bartal ur - ugymond — az 1861-ki ország- 

leghatározottabb és legszellemdusabb követője. Se 
meggyőződés, mely őt akkori álláspontján vezette 

s Deákkal összekötötte, ma épp ugy lelkesiti. 

„Bartal urnak a magyar kormányférfiaival 

való e solidaritása fényes tanubizonyságul szolgál- 
hat — végzi a „Debattet, hogy Magyarország 
befolyásos köreiben biznak a kormányba, s hogy 

ez őszinte támogatásra számithat.4 stb. 

Mi is örvendünk s üdvözöljük a kormányt e 
szerencsés választásért, és legyen szabad egyszer- 

smind remétlenünk, hogy Bartal ur fényes tulajdo- 

nai nekünk is hasznunkra válandanak. 

A magyar aristocratia szándékolt politikai ma- 
gatartása iránt azt irja a „Temesv. Ztg.4 : hogy 
abban egyeztek volna meg, Hogy a jelen magyar 
kormányt a legerélyesebben fogják támogatni, es- 
hetőleg hivatalokat is elfogadnak. Valamely befo- 

is rebesgetnek, melynek eredménye az lett volna, 
hogy hivatali állomások és méltóságok elfogadása 
által a kormány mellé sorakozva, misden állomá- 
sokkal járó dijakról az országos pénztár javára le- 
mondanak. 

zágrábból, aug. 12 ről kelt távirat szerint 
gróf Jankovics Gyula az 1861 évi horváthor- 
szági tartománygyülésen, a magyar-párt vezére, le- 

tette mandatumát, s nem vett részt az october 
20-káig elnapolt gyülésben. 

Hir szerint az austriai és porosz kormány kö- 
zött egyesség jött volna létre a schlcswig-holsteini 
kérdést illetőleg. Való-e e bhir, s ha igen tartós 

bárha az sem lenne igazságos gr. Nádasdy 
és b. Reichenstein ö nagyméltóságaik iránt, 
a ki el akarná vitatni tölök az érdem koszo- 
ruját, a ki azt merészkednék állitni , hogy 
igéretőket nem teljesítették, adott szavukat 
nem váltották be, szóval: hogy „Erdélyt- 
nem vitték be a birodalmi tanácsba ?! 

Az „agg szinész is körülbelől igy 
müködött, midőn „A fanaziat-jával, nagy- 

harczolni látni a hon ügyében, ennek alkot- 
mányáért és területi épségeért. 

Az uj kormány élére állott hazánkfiai- 
ról is meg vagyunk gyöződve, hogy ismerik 
a törvényt, értesülve vannak az ország egye- : 
temes közóhajtásáról, és csak ezek szerint : 
fognak cselekedni. 

Amde kormány-embereink csak ugy, 
mint más vezérférfiaink a mellett; hogy ha- 
zafiak, egyszersmind s mindenek előtt al- : 
kotmányosak is. 

Schmerling ur, és csatlósai tehették, 
hogy ignorálják a közvéleményt, hogy ma- 
gok legyenek egy személyben szinészek, su- : 
gók, szinlaphordók, tapsonczok és critiku- : 
sok; tehették, hogy mindenkit a hallgató 
publicum soraiba utasitsanak: de a mi fér- 
fiaink legfőbb erőssége a hazai közvélemény, 
melyből eljárásuk zsinórmértékét meritik, nem 
közömbös tehát reájok nézve, ha valjon a 
közélet e legfőbb tényezője, — melylyel a fe- 

lelősséget megosztani szeretik — némaságra 

reményü egyetlen leányával, megtétette az 
első szini kisérletet. Minden csak kigondol- 
ható pártfogóknál bemutatta, maga járta el 
az igazgatót, sugót, műbirálót, a szinlapot 
sajátkezüleg hordozta szét, a birálatot is ő 
irta meg, a tapsonczokat, koszorukat, ver- 
seket ő szerezte, maga szóratta stb. stb, — 
s végre elmondhatta : hogy „négis ki- 
vivtalé 

Végre csakugyan benn volt Erdély is 
a birodalmi tanácsban; de valjon melyik 
Erdély, hogy, miképp és meddig? 

Az „agg szinészé kifáradva, verej- 
téktől izzó arczczal ugyan, de sugárzó sze- 

mekkel s a méltó megelégedés mosolyával 
vetheté magát a karszékbe, mert kedves 
Afanaziáját azonnal magas tiszteletdijjért szer- 
zödtette az örömittas director; — Schmerling, 
Nádasdy és Reichenstein uraknak azonban, 
a különben kissé mégis igen soká tartott 
vendégszereplés után felmondják a szerződést. 

Némán, meglehetős szótlansággal néz- 
tük a centralista urak müködését, miként 
égették – mint a rosz gazdasszony — saját 
kertjök sövényét, s annak hamvát el-elado- 
gatták; hadd égessék, hadd árulják. 

De tán mégis jobb lett volna meghall- 
gatni az illetőket, most még állana a sövény, 

s nem lenne annak nagyobb része már a 
gyülésen bebizonyitotta, hbogy Deák nézeteinek egyik szappanyos katlanában. 

Azonban, változott a jelenet; más disz- 
letek s más szereplők jöttek a szinpadra. 

De nem változtak a hallgatást parancsoló 
körülmények; az időszaki sajtónak még mind 
az látszik csupán feladatául kitüzve lenni, 
hogy a már megtörtént dolgokat köteles re- 
signatioval registrálja. 

Hogyan, mondják, hiszen a sajtó szabad. 
Lehet, hogy meszsze földön tul és innen a 
Lajthán az; de nem mindenütt. 

És mondják továbbá: ott a lelépett kor- 
mány egész bünlajstroma, van elég, mit ütő- 

getni. 
Köszönjük a veleneczei kalmárral, hogy 

bellisima 
e szóra megtanitottak : „Turpitudo est 

materiest mond Cicero, és, 
igy valósággal még igen sokat mondhatnánk- 

lyásos mágnás termében tartott tanácskozmányról és volna is mit mondjunk a lelépett kormány- 
ról és közegeiről; de most a mi törvényünk 

forog fen : ezt szeretnöők megóvni az elham- 
vasztástól. 

Midőn Izrael népe átment a Jordánon, 
a folyó alsó része lefolyt, a felső pedig fel- 

szág, hanem egész Európa - 

van-e kárhoztatva. 

Már pedig, hogyha valakinek helyeslé- 
sére számitunk, kell hogy ez eleve, és nem 
utólag hallgattassék meg. 

Két királyi látogatás Magyar- 

országon. 

H 

Az 1741-diki mozgalmak részletezése által 
ezélunk volt kimutatni, hogy a politikai érdekeken : 
kivül még mily érzelmek és traditiok sürgetik a : 

közeledést Austria és Magyarország között. : 
És most lássuk az 1865:diki látogatást. 
Miért jött le a császár Pestre ? Miért éppen 

most, s miért nem máskor ? Mit bizonyit e látoga- 
tás ? Oly kérdések, melyeket nem csak Magyaror- 

könnyen kimagyaráz- 

ható okokból = föltesz magának most. Megkisért- : 
iük válaszolni ezekre, minden részrehajlás nélkül, 

csak a tényeket sorolván elé, a következtetéseket 
kivonni belőlük az olvasóra bizzuk. 

Miért jött le a császár Pestre ? Nagy fontos- 

ságu kérdés,de a válasz rá sokkal egyszerübb, mint 

első tekintetre gondolnók. Lejött valószinüleg éppen 
azon okból, mint Mária Theresia ezelőtt 124 évvel, 
mert ideje volt. Ezzel szoros kapcsolatban áll 
a második kérdés, mely a legfőbb, melyre vála- 
szolni legnehezebb, de egyszersmind legszüksége- 
sebb : „miért most, s miért nem előbb ?4 Hogy erre : 

válaszolhassunk, egy visszapillantást kell tennünk 
16860-ra, s jellemeznünk a magyar kérdés állását 
az octoberi diploma korában. 

A megerősitett birodalmi tanács magatartásá- 

nak eredménye volt a magyar-párt tulsulyra emel- 

kedése, s az octoberi diploma octroyálása. Az örö- 

kös tartományokban sokkal csekélyebb ellenzésre 

talált ez, mint Magyarországon. Itt a legnagyobb 
ellenszenvvel fogadták. A visszahatás Bécsben sem 

gokáig késett. Az octoberi diploma el nem fogadá- 

tornyosult, a nép vénei és vezérei megállot- 
tak a folyó közepén mig a nép átmehetett. 
Meg akarták mutatni, hogy azon a téren, a 
hol, népöket vezérlik, elsők teszik ki mago- 

lesz-e, nem zökken-e ki Bismark ur szekere ismét 
a béke kerékvágásából, s ha valóban megszünt 
ágyuit mutogatni, s a Rajna mellőli várakból a szi. 
leziaiakba áthurczoltatni, tettleg nyugodni hagyand- ja e a már-már felemelt kanoczot, azt a legköze- 
lebbi idő meg fogja mutatni. 

Néma gyermeknek anyja sem érti 
baját. 

(8.) Sokszor igazolt közmondás az, hogy 
néma gyermeknek anyja sem érti sirását. 

kat a veszélynek. 
Regulus Rómának Carthago elleni há- 

borujában foglyul esvén, midőn carthagoiak 
kiséretében Rómába küldötték , hogy ott bé- 
két eszközöljön, honszerelme nem engedte, 
hogy honfiainak a lealázó béke megkötését 
tanácsolja; sőt igérete folytán inkább vissza- 
tért fogságába, noha jól tudta, hogy ott ha- 
lál vár reá. 

Nincs miért, akár az ó-testamentomban, 
akár a classikai korban keressünk idevonat- 

nszabadelvüek. Ezenkivül még személy körül is 

kozó példákat; a magyar történelem elég 
gazdag arra, 
hasonló nagy tettekre buzditsa, lelkesítse. 

Söt tényleg megszokta már a magyar 
ember nagyjait, vezérférfiait az első sorban 

hogy a mai magyarságot is : l 
i 

l 

sára a kormány a februariusi patenssel felelt 1861- 
ben. Elhamarkodva olyant deeretált, a mi Magyar- 
országon keresztülvihetetlen vala. De visznnt a 
magyarok, az octoberi diploma ellen tanusitott ma- 
gatartásuk miatt, azzal büntettettek, hogy a közös 
birodalmi tanácsban 85 követ küldése lőn elren 
delve. Pesten az országgyülés öt hónapi ülésezés 
után királyi rendelet következtében bezáratott. Be- 
záratása előtt való napon mondotta Majláth György, 
akkor táraok, azon beszédét, mely kiindulási pontja 
lett mind annak, a mi azóta történt. Azon perez- 

ben, midőn a nemzet njra hallgatásra vala itélen 
dő, nyiltan kimondá, hogy a februari patenst az 
octoberi diplomával szemben tanusitott magatartá- 
suknak köszönhetik a magyarok. E szavak senkii 
nek sem tetszettek akkor, de azért senki sem fe- 
lejtkezett meg róluk, egyfelöl, mert Majlátb mon- 
dotta, ki a gyanusitásoknak felette állott, másfelől, 
mert igazak valának. 

És a politikai majoritás mi okát adta annak, 
hogy az octóberi diplomát oly roszul fogadta ? Fő- 
leg azt, hogy oly emberek müve, kiket a korszel- 
leme többé nem ösmer el képviselőinek; Magyar- : 
ország sokkal tovább haladott, hogy sem a conser- 
vativek retrograd elméleteit elfogadhassa, kik sok- 
bal inkább „bécsiek mint magyarok" s legkevésbé 

forgott a kérdés. A többség bálványa Deák volt; : 
na perez atyja, mint az arabok mondják. De hát 
a végén is volt-e ebben a kormányra nézve vala- 
mi ijesztő ? Kényszeritve volté e miatt olyat ren- 
delni, a mi a magyar közvélemény szerint elfo- 
gadható soha sem lesz? Mit tettek a magyarok m 

évig ballgatásra voltak itélve, s midö 

szor s oly keserüen 

gek legrémitőbbike, ha eg, 

Vay, bárót, gz. Forgács, s ezt végre gr, Zi 

sajtó és közvélemény a legnehezebb békókb. 

me még is kezdett mozogui, s minde 

1860 eetőbertől 1861 februáriusig 2 Fölhasználták a 
pillanatnyi alkalmat a bosszuállásra. El kellett, vol- na türni, mert jogak volt rá. Bach ministeri pályá- ja közepén igy szólt: ,a mostani generatióval nem 
tudok semmire menni, de a következővel könnyen 
el lehet bánni.4 És valóban mi történt 2 Tiz évi iür- 
hbetetlen kormányzás után, mely a nemzettel szem- 
be inkább oktalanul, mint szigorun járt el, a magya- 
rok sokkal kevesebb politikai éretséggel birtak. Tiz 

nyilt s a visszafojtott gyülölség kitört, 
sukban rem voltak elég nemesek. . octoberi : lip- 
oma visszavetésének módja nagyon hasonlitott azon eljáráshoz, melyet a kormány a hemzettel szembe követett el. Gyermekes, politikátlan volt, de a kor- mány egyebet nem is várhatott, s a végén i még többet érdemelt volna, mint a mnnnyit kapott. Ezért keltett volna az általa provocalt szenvedélyességét a magyaroknak békén eltürnie. De hiába, Austria szeretné mindig kikerülni saját hbibáinak következé- sett. Az eluyomás művét folytatta sok éveken át, s még is azt akarta volna, hogy visszahatás je lentkezzék. A sértett félnek azt a jogát sem akarta : elösmerni, hogy magát kipanaszolja. Inkább felosz- latta az országgyülést. 1ke mond Sehmerling s két év alat 

Mi várhatunk« mondá 
t szavait nem is czáfolta meg semmi. 

Maazlol 
Az orssággyülés felosalatásával a viták bevég- ződtek, mind két fél azt mondá, hogy meg élhet a másik nélkül. A közeledés tere el volt zárva min- denfelől, s nem is igen érezték annak szükségét. 

Ily állásában a dolgoknak Sehmerling hires szavai smi várhatunk melyeket a magyarok oly sok- i 
vetettek szemére, kimagyarázha- 

tók, mert Augtria részéről a várhatásolehető- 
sége már magában erőre és hatalomra mutatott, egy ministernek pedig soha sem szabad a kormány erőtlenségét bevallani. Aztán nem szabadi szem elől tévesztenünk azon álláspontot sem, melyet e percz- ben a birodalom s a magyar királyság egymással szemben elfoglalt. Egész. Európa örömtelve kiáltá: mdtrja nincs többéli A külföldön az első ágyuazót mely Felső Olaszországban eldördült, az Aunstria te- metésére meghuzott harangok első kondulásánakte- kintették. Benn az országban még feketébb volt min- den. Mig Austria elég erős vol u t hatalma t nehezedni népeire, ugy annyira ere gdoé kalmat, magát megkedveltetni, hogy vereségei a csa- tatéren sehol, oly nagy örömrivalgással nem fogad- tattak, mint éppen saját alattvalóinál Magyarország a solferinoi véres napot jótétként tekintette. Bár- mely szempontból is vizsgálta légyen az ember a dolgok állását, mindenfelöl csak vészt és gyengesé- get, és föleg gyengeséget látott, mert a gyengesé- : y kormány nem elég bá- 

ani, S Ausíria mint már annyiszor, ugy e perezben is azon kétes helyzetben volt, hogy a legigazságosabb, legezélszerübb intézkedése a vég- szükség bevallásának tekintetett, A 8zorultság lát. szólag oly égető volt, hogy a császár, vagy minis- terei legegyenesebb szándoka is félremagyaráztatott. Ez igy tartott két évig, s e két év alatt Austria legdühösebb ellene is kénytelen lön bevallani, hogy Austria jól, roszul, de még is csak existál. Söt be- következett azon percz, midőn a bírodalom elég erősnek érzé magát kissé a nagylelküt játszani,. E két év alatt a viszonyok sokat változtak, s a nél- kül, hogy éppen szorosan ki induők mutatni, a per- czet, melyben a közvélemény békülékenyebb ezint öltöt magára, bizton állithatjuk, bogy a B cslés Pest közötti viszonyok 1864.ben s 1865 elején 

tor nagylelkü lenni, 

más szinezettel birtak, mint, 1862-ben és d e 
A két fél nem tagadta legalább egymást mere- ren, Az igaz, hogy alkndozni, hogy ngy mond- juk, szóba állani még kevésbé dehetett mint az 

előti. Lassankéot minden változott; Széchen gró- 
fot Eszterbázy gróf, gróf, Apponyit gr. Andrásgy, 

totta fel: de mind e mellett me 
dt 

sorium, sa tudtunkra gróf Páll haradítsabn fy kormányzata 

vert. E pur si muove! e nemzet szab 

uj jel mutatá, hogy az eszmek tis 

mely 
val 
m
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ban a conservativ párt legelső programmja, mely 
az osztrák részről tett közeledési lépések kedvező 
fogadtatását tanusitá. E programm, bár conservativ 
közlönyben jelent meg, Deáktól eredt, s a közvé- 

lemény e meggyőzödését ő nem is utasitotta vissza. 
Deák tehát a két párt közt - a conservativek és 
liberalisok között - azt választotta, mely kevésbbé 

volt tulzó, s roppant népszerüségének sulyát oda 

ajándékozá a kiegyezkedés szószólóinak. 

E nehány részletet szükséges volt előrebo.- 

csátnunk, ha Ferencz József látogatásának valódi 
jelentőségét kellően méltányolni akarjuk. Lesznek 

olyanok, kik azt fogják állitani, hogy e látogatás 

előbb is megtörténhetett volna; fődolog, hogy senki 

se mondhatta, hogy „igen későön történt.4 

Ttt szerző átmegy a fogadtatási ünnepélyek 

részletes leirására, melyek a hazai közönség előtt 

legkisebb részletekig esmeretesek levén, felesleges- 

nek véljük azok közlésébe bocsátkozni, s csak a 

fáklyás-menetre vonatkozó, igazi magyar lelkesült- 

séggel irt szavait tartjuk szükségesnek közölni. 

„A királyi ebéd vége felé járt, s az uralkodó 

pár percz óta éppen báró Keménynyel, a ,Pesti 

Napló" szerkesztőjével társalgott, midőn egy had- 
gegéd jelentette, hogy a fáklyásmenet megérkezett 

a várpalota előtti térre. A király erre megjelent az 

erkélyen. Alig hiszem, hogy valaha fejedelmi fülek 

ily lelkesült éljeneket hallottak volna, s bizonyára 

Ferencz Józsefnek önkénytelenül is be kellett val- 

lania, hogy ezen éljenekben van valami elragadó, 

valami bóditó, s hogy bizonyos pontig megbocsát- 

ható azon népszerüség-vadászat, mely Magyaror- 

szágon sokszor a tulzásba megy át. Nem lehetett 

tagadni, népet és királyt egyszerre ragadott meg 

egy neme a fanaticus lelkesülésnek, s népek és 

királyok életében bizonyára egy ily percz felér a 

legjobb patenssel vagy parlamenti actával. 

S még a kedvező véletlen is oda dolgozott, hogy 

a lelkesültség a legmagasabb fokra hágjon. Egy- 

szerre, egy percznyi szünet alatt, az éj csendében 

hangok rezgének a légben, haogok, melyek min- 

den gyermek előtt Magyarországon ismeretesek, 

előbb zavartan, határzatlanul, aztán tisztán, kive- 

hetöleg, szilajon mint egy harczi riadó : a Rákóozy- 

induló. Honnan vette a császári katona-zenekar ez 

alkalomszerü jó gondolatot? Ki parancsolt e har- 

sogó trombitákra, hogy e rebellis-indulót hangoz- 

tassák ? Annyi bizonyos, hogy e perczben az en- 

thusiasmus féktelen árja szétrombolt minden gátot: 

a lelkesültség majdnem örjöngéssé vált. De ez még 

nem minden, Magyarországon nincs ünnepély, nincs 

gyülekezet, hol a czigány-zene hiányzanék. Itt is 

jelen volt Patikárius hires bandája, s alig hangzott 

el a nagy Rákóczy lázadó indulójának utolsó ac- 

cordja, megzendült a sokaság között, valahol, nem 

tudni hol, egy dallam, mely reg, rég számüzve 

volt a magyar földről. A barna zenészek nyirettyü- 

jének lázas vonása alatt felkelt a „Gott erhalte" 

magasztos, nagyszerü dallam-árja, s a császári dal, 

mely eddig csak a templomok hideg ivezetei alatt, 

vagy hivatalos ünnepélyek alkalmával zendült meg,
 

most melegen, bóditólag hatott népre s királyia, 

s Ferencz József elmondhatja, hogy igazán és 

ögszintén csak azon perczben békült ki magyarjai- 

val, midőn Budavárának terén Rákóczy harczi ria- 

dójának szilaj accordjai öszhangzatosan egygyé ol
vad 

tak a ,Gott erhalte4 ünnepélyes zenéjével. 

S mind ebből mi a következés? Az eredményt 

tulbecsülni nem szabad, nem szabad főleg többet 

látni e királyi látogatásban, mint a mennyi abban 

valósággal rejlik. Tulajdonkép semmi sem változott, 

de minden változás lehetővé van téve. Az 

országgyülés egybehivása az első lépés, mely az 

uj korszakot jelzeni fogja, —: a tér a megvitatásra 

nyitva leend, s ha mindkét részről békülékeny 

szellem fogja a kedélyeket átlengeni, ugy a viták 

nmnem fognak eredménytelenek lenni. Kölcsönösön 

megbocsátni és feledni kell. Földrajzi fekvésénél 

fogva Magyarország Austriára van utalva, de a 

kapocs, mely a két országot egybefüzi, kétoldalu 

jogokra és kötelezettségekre van fektetve. Jól 
tud- 

juk, hogy a mult mindkét részről hibákat és
 téve- 

déseket rejt, ezeket feledni , megbocsátni mindkét 

részről föfeladat. Az utolsó négy év megtanithatta 

az osztrákokat, hogy a magyarok elég erőse
k visz- 

szautasitani minden octroirozást, de viszont eze
k is 

tapasztalhatták, hogy Austria is képes nálok nél- 

kül elélni. Eddigelé tehát, ismétlem, az egyet- 

len vivmány, melyet a királyi utnak köszönhetni 

az, hogy tér nyilt a kölcsönös sér
elmek megvitatá- 

gára. Csak ennyi, de már ez 
is sok. (Folytatjuk.) 

Szász Domokos. 

A „Constitutionnel a magyar 
kérdésről. 

T 
; A történelmi jog. 

A magyar kérdés, mely főoka Schmerling ur 

visszavonulásának, foglalkodtatja jelenleg a bécsi 

közvéleményt, 8 nebány hét alatt a nap legfonto- 

gabb kérdésévé válik. A közelebbi cctoberben a ma- 

gyar országgyülés valószínüleg összeül Pesten, már 

is foly a vita a magyarok követelései felett, me- 

lyeket oly hévvel támadtak meg a lelépett minis- 

terek, de a melyek iránt azok, kik most állanak
 a 

kormány élén, gyanithatólag sokkal kedvezőbben 

vannak hangolva. 

E magyar követelések a törté nelmi jogon 
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alapulnak, mely ugy szólva a nemzet eredetével kez- 

dődik, s melyet századokon át védelmezett az elő- 

jogaira és függetlenségére féltékeny nép. E jog volt 

teremtője az 1848-iki törvényeknek, a Magyaror- 

szág és Austria közti Eris almájának, melyeknek 

életbeléptetését oly sürgetőleg követelte az 1861-ki 

országgyülés, és a mely előtt szétporlott minden az 

octoberi diplomára és a februáriusi patensre alapi- 
tott kisérlet. 

A történelmi jogot, az 1848-iki törvényeket 

és az 1861-iki országgyülés tetteit tehát az ő ösz- 
szeségükben s benső összeköttetésükben kell meg- 

itélni, hogy a magyar kérdést jelen állásában meg- 

érthessük. Ez elemeket mulhatatlanul ismerni kell, 

ha a magyarok által kitüzött czélhoz tárgyismeret- 

tel akarunk hozzászólani. Egy harcz e ez, melyet 

egy hübéri aristocratia előjogatért folytat, mint né- 

melyek állitják, vagy elszakadási törekvés, mint a 
forradalmárok reménylik, vagy nem egyéb, mint sa- 

ját lételének jogos védelme, mint azt a jelenleg 

Magyarországon uralkodó párt állitja! Ezen kérdé- 

sek azok, melyekre igen könnyü a felelet az itt fel- 

hozott előzmények részrehajlatlan vizsgálata után, 

és a melyek korántsem oly bonyolultak, mint álta- 

lánosan hiszik; 

A magyarok, midőn az egykori Pannoniába 

bejöttek, hét vezér alatt 7 szövetséges törzsre oszol- 
va, Árpád apát választották főnökül, hüséget es- 
küdtek neki, és felfogadták, hbogy mindig csaladjá- 

ból választandják az elsőszülőttségi jogra tekintet 

nélkül főnöküket. A főnök viszonzásul ünnepélyesen 

elismerte a vezérek előjogait, a nép szabadságát, 
az alattvalók azon jogát hogy utódját választand- 
ják, és együtt szabályozzák a közügyeket. Ez el- 
vek alapjai maradtak a magyar közjognak akkor 

is, midőn sz. István (az 1000-dik évben) a szövet- 
séges államot királysággá változtatta át. Ez hát vá- 
lasztó királyság volt, a választott király a koronát 

elfogadva megesküdt, hogy fentartja a rendek és 
lakósok minden jogait, szabadságait, és szokásait; 

a területet se el nem idegeniti, se meg nem ke- 

vesbiti; s mindenkinek igazságot szolgáltat az or- 

szág törvényei szerint. E szerződések eskü által ün- 

nepélyesen megpecsételve, később (1622 ön kezd- 
ve, midőn II. Ferdinánd lépett a trónra) az inaugu- 
ralis diplomában irattak alá a király által. Ez ok- 
mányok, melyeknek formája minden uralkodó vál- 
tozáskor a korona és országgyülés közös megegye- 

zése által szabatott meg, képezi a közjog irott alapját. 

A királyság választó maradt a XVII-dik szá- 

zadig az Árpád, Jagellók és az első Habsburgok 

alatt. De 1686-ban I. Leopold az országgyülés ál- 

tal meghatároztatta a trónörökösödést családja első 

szülöttje részére, és 1723 ban III-dik Károly (VI. 

Károly császár) e törvénynek a női ágra való ki- 

terjesztését is megnyerte. - E szerződések, melyek 

a trónöröklés föltételeit szabályozzák, pragmatica 

sanctionak neveztettek. 
Azonban a nemzet mindamellett, hogy lemon- 

dott választási jogáról, megtartotta az uralkodó tör- 

vényes beiktatásának szokását, midőn ezeknek ép- 
pen, mint elödeiknek, mielőtt a trónt elfoglalnák, 
hüséget kelle esküdni a törvényeknek. Határozottan 
kiköttetett, hogy az ország törvényeire, az ország- 
gyülés jogaira, s az inaugurale diplomára vonat- 

kozó diplomák a női ág öröklése után is érvény- 

ben maradnak. 
VI. Károly megerősitette még az államnak azt 

a jogát is, hogy az osztrákház kihalása után ismét 

választhassa uralkodóját, és megesküdt utódja lel- 
kére, hogy ez hat hónapra trónra lépte után össze- 
hivja az országgyülést, hogy megkoronáztassék, és 

aláirja a koronázási oklevelet. 
Ily föltételek alatt alapittatott meg Magyaror- 

szágon a Habsburgház uralma. Miután én nem irom 

itt az ország történetét, elhallgathatom a számos 

félreértést, mely volt a korona és országgyülés kö- 

zött a koronázási oklevél magyarázatát és gyakor- 
lati alkalmazását illetőleg. Csupán azt hozom em- 
lékezetbe, hogy e szerződéseket több király ünne- 

pélyesen megerősitette, II. Józsefet kivéve, kit 

Magyarország sohasem is akart törvényes királyul 
tekinteni. 

II. Leopold az 1790-diki országgyülés X.dik 

czikkelyében elismeri, hogy ámbár az öröklési jog 

Magyarországon ugyanaz, mi a többi tartományok- 

ban, mindamellett Magyarország melléktartományai- 
val együtt szabad ország, kormánya teljesen füg- 

getlen, nincs alávetve semmi más népnek vagy 
tartománynak, saját alkotmánynyal s közigazgatás- 

sal bir, következőleg törvényesen megkoronázott 
királyának ezt saját törvényei és szokásai szerint, 

és nem a többi tartományok módjára kell kormá- 
nyoznia. 

Az 1790-dik XII.dik czikkelyben Leopold el- 

ismeri azt is, hogy a király az országgyüléssel 
együtt gyakorolja a törvényhozás jogát. Az ország 
soha se kormányoztatik rendeletek által, és ha ön- 
kényüleg valami változás történik, a törvényszékek 
nem tartoznak engedelmeskedni. Végre Leopold 

megujitotta a koronázásra és esküre vonatkozó szer- 

zödést. 
E törvények nem voltak holt betük a magya- 

rokra nézve, mert I. Ferencz által ujolag megerő- 

sittettek, először az 1804-beli aug. 15-iki manifes- 
tumban, később az 1825-iki III-dik czikkelyben, 
külünösön elismervén, hogy az adó és katonai 

ujonczozás kérdésének megvizsgálása nem vonatik 

el az országgyüléstől, és hogy az országgyülés 

által határozott adót az országgyülés beleegyezése 
nélkül soha, semmi szin alatt se növelendik. Végre 
V. Ferdinánd 1830-ban koronázási oklevelében ha- 

sonló biztositékokat nyujtott. 
Ez egymást követő, s a legrégibb idő óta 

megujitott szerződések a magyarok szemei előtt 
kétségtelen világosságba helyezik, hogy az ő bazájok 

soha se képezte kiegészitő részét az osztrák biro- 
dalomnak, melylyel nem hóditás, hanem szabad 
beleegyezés joga által van egyesülve. E szempont 

tisztán ki van fejezve Deák szavai által, melyeket 

én az 1861-iki feliratból im itt idézek : 
„A sanctio pragmatica tehát Magyarország 

önállását s függetlenségét világosan fentartotta. A 

nemzet ezen jogához minden időben szorosan ra- 
gaszkodott, s ezen feltétel mellett szállott a magyar 

korona minden magyar királyra, ki a sanctio prag- 

maticának megkötése óta Magyarország trónjára 

lépett. - Csak II. József császár volt III. Károly 

maradékai közül, ki magát meg nem koronáztatta, 

s uralkodott absolut hatalommal, de Magyarország 

törvényes királyának soha el nem ismertetett, s 

nemcsak a törvényhozási, közigazgatási rendeleteit, 

miket élte végnapjaiban maga is visszavont, hanem 

a magánosok részére kiadott adománylevelei s pri- 

vilegiumai is törvény által érvényteleneknek nyilvá- 

nittattak , mint ezt az 1790. évi 32-ik t.czikk bi- 

zonyitja.4 

A gyulafehérvári elemi tanodák. 
Gyuln-Fehérvár, aug. 9. 

Ezelőtt néhány nappal a „Közlöny" 87-dik 

számában s később az ,Aradt czimű lapban is 

olvastam valamit a gyulafehérvári tanügyről és a 

főelemi tanodáról. A többek közt ezt mondja a tu- 

dósitó: „A rom. kath. főelemi tanoda ideiglenes 

helyiségen a convictus alatt van, szobái elég alkal- 

masak stb. stb. Hogy milyen alkalmasak voltak a 

tanszobák, szabadjon erre nézve egy néhány szót 

szólanom, annyival is inkább, mivel az elemi ta- 

noda most lényeges változtatásoknak néz elébe. 

Azonban távol legyen tölem, hogy megjegyzéseim-
 

mel bárkit is sérteni akarjak, csak azok érdekében, 

a kiket az ügy közelebbről érdekel, kivánok pár 

szót koczkáztatni. 

Van Gyulafehérvártt a várban egy rom. kath. 

főelemi tanoda három tanitóval, s névleg négy osz- 

tálylyal a kath. tápintézet alatt, hol a három tan- 

szobán kivül – a melyek világért sem felelnek meg 

hivatásuk czéljának - még annyi hely sincs, hova 

téli időben egy napi fütésre elegendő fát lerakni 

lehessen. Igy áll a jelenlegi főelemi tanoda, és 

most mi történik? Nagyméltóságu püspökünk a 

convictusban lakó alapitványosok számát tetemesen 

nevelni akarván, a tanodának ideiglenes helyiségé- 

ről el kell költöznie. 

Mindenki azt gondolta, s olvasóim is gondol- 

hatják, hogy a szegény tanoda több mint 12 évig 

hiven örzött szállásáról — a mely idő alatt 2000-nél 

több növendéket oktatott - most egy nevének meg- 

felelő alkalmas helyre fog vándorolni. Csalatkoznak. 

E 12 év alatt Gyulafehérvártt a városon három 

elemi tanoda épült, egy apáczák vezetése alatti 

népes leánytanoda, a görög n. egyesülteknek egy 

két osztálylyal biró csinos tanodája, s utóbb egy 

4 osztályu igen izlésteljes izraelita tanoda. Ezeken 

kivül van az ev. ref. hitfelekezetüeknek s ágost. 

vallásuaknak külön-külön alkalmas épületü elemi 

tanodájok, tehát 5 elemi oskola a városon. A rom. 

kath. főelemi tanodának pedig hosszas szolgálata 

után nincs hova fejét lehajtsa (pedig e városnak 

két közönsége van). A mint biztos forrásból tudom, 

két udvarra fogják elhelyezni az elemi tanodát 

privát házakhoz. Mind a két épület egy utczában 

van. Az egyik földszinti, tanszobája ablakai az 

utczára tekintendnek. Az épület hátulsó részében 

több lakás van, a melyeket, fájdalom! a szépnem- 

nek többnyire nagyon kétes erkölcsü egyéniségei 

szoktak kibérelni. Ide leend az elemi tanodának 

két osztálya beszállásolva. A másik ettől mintegy 

100 lépésre fekvő épület első emeletében leend el- 

helyezve. Egy igen gyenge erőben levő falépcsözet 

vezetend a tanszobába, mely mellett közvetlen ki- 

adó lakszobák, földszint kettő, az udvaron ismét 

egy lakosztály. Nem foghatom fel, hogy a ház- 

tulajdonos mit gondolt, midőn igy adá ki szállásait, 

mert biztos lehet abban, hogy a muzsáknak ily 

nemü temploma mellől bizonyosan illendő távolság- 

ra költözendnek lakói, mert azt képzelni sem lehet, 

miszerint 60—–70 többnyire itt meggyalulandó falusi 

gyermekből mindmegannyi karthauzit lehetne csinálni. 

flyen az itteni „rom. kath. állitólagosan elég alkal- 

mas főelemi tanodája.6 

Már most kérdem mi jövöje leend e tanodá- 

nak ? s miért viseli a föelemi tanoda czimét ? Egy 

püspöki székvárosban, hol papnövelde, főgymnasium 

van, valóban nem nagy dicséretére szolgálna az il- 

lető közönségnek, ha e tudományos intézeteknek 

nem lenne megfelelő elemi tanodája. Korunkban, mi- 

dön már az utolsó földész is kezdi belátni, hogy a 

tanitót jobban kell dijaznia, mint a barom-pásztort, 
és mig az egyik helység a másikkal vetélkedik, 
minél alkalmasabb s a kor-igényeinek megfelelő ta- 
noda előállitásában, addig az illető gyula-fehérvári 
közönség nem nézheti el, hogy szab. királyi váro- 

sában főelemi tanitói nyomorogjanak, csekély, igen 

csekély fizetés mellett számos növendékkel egy-két 

nyomorult szobában; pedig azt nem is emlitem, 

hogy az emberiség e csekély fizetésü napszámosa 
a város ipar-tanonczait vasárnapi iskolákban min- 
den vallás- s nemzet.különbség nélkül 12 éven át 
ingyen oktatták s oktatják. Szerezzetek tehát mél- 
tányosb fizetést a tanitóknak, s czélszerübb belyi- 
séget a tanodának. A várban van jelenleg 10 mondd : 
tiz korcsma, s alig 8-9 polgári ház, vajjon nem 
működhetnék e oda a közönség, hogy ez épületek 
közül egy ideiglenesen bár tanodává alakittassék ? 

y-ő 

Kül- és belföldi levelezés. 
Rorond, aug. 10. 

ax Korond évenkint mind felkapottabb für- 
dönk kezd lenni. Ivóvize, mely a gleichenbergihez 
hasonló vegytartalommal s gyógyhatással bir, éven- 

kint nagyobb méltánylásban részesül az orvosikar 
előtt, s valóban csak annak kell e fürdőre nézve 
bekövetkezni, hogy jobban ellátott épületek legye- 
nek, melyek kényelemhez szokott nemzedékünkre 
nézve is lakályossággal birhassanak és remélni le- 
het, hogy hazánk egészen egy második Gleichen- 
berget lel e fürdőben, mely éppen ugy sok beteget 
meggyógyit s egyszersmind — a mi szintén fődolog 
— igen sok pébhzt maraszt e kimerült hazában. 

Korondon az idén minden szállás el volt fog- 

lalva, a fürdői vendégek létszáma mintegy 150 re 

megy, s köztök 40-60 gyermek. Régebb idők óta 
e fürdő mint a gyermekek kedvencz fürdője is- 
meretes. 

Eptletei gyengék, hideg időkben — a mi itt 
nem ritka — a szél keresztül kasul jár a kotyogós 
ajtókon és betapasztatlan padlásokon. A szobák 
kőzül csak kevés van némi kényelemre kibutorozva 
s igy a fürdővendégek leleményességétől függ 
hogy szönyegeikből s vánkosaikból magoknak némi 
divánféléket rögtönözzenek. 

Nagyon helyes volna, ha ez oly hatásteljes 

gyógyfürdőt egy társulat részvények utján elsajá- 
titaná, minthogy ugy is elárverezés előtt áll. Hat- 

van részvényes, ötszáz frtos részvényekkel, biztos 
lendületet adhatna e fürdönek, s 10 -15 százalék 

rendszeres osztalékra számithatna. 
Ily eszme merült is fel már itt köztünk ven- 

dégek között, s vagy tizen vagyunk már, a kik 
egy-két ötszáz frtos részvényt illő osztalék remé- 
nyével megvásárolnánk. 

Jó időjárásban a fürdő-épületek elég laká- 
lyosak, s sokat emelkedett nehány év óta ez inté- 
zet az által, hogy több szobából álló s meglehető- 
sen ellátott melegfürdő helyisége van. 

A vendégek legnagyobb része kosztból él, s 

18 frt havidij mellett jó ebédet találhatni. 
A saisont zene élénkiti, többnyire vásárhelyi 

vagy udvarhelyi czigány zenészek vannak jelen, s 
hetenkint egyszer tánczvigalmat is adnak. 

A vendégekre nézve nagy kényelmül szolgál 
most az is, hogy egy év óta ide helybe a fürdöre 
hetenként négyszer rendes posta jár, s igy a pesti 
lapokat is keletkeztök után négy-öt, a Kolozsvária- 
kat két három nap mulva veszszük. 

A mi a tarsas életet illeti, arra nézve megje- 
gyezzük, hogy Korond nem elég nagy arra, hogy 
a vendégek saját ismeretségi kotteriájukban egy- 
más mellett követelések vagy reflexiok nélkül meg- 
férjenek, s nem elég kicsiny arra, hogy az egész 
fürdői vendégsereg egy akaratot tanusitson, s mintegy 
egy közös salon életben öszpontosulhasson. E hely- 
zet adja magyarázatát azon folyvást megujuló kis 

városias apprahensioknak, a mely évek óta egy 
szépirodalmi lap kék vagy vörös boritéku hátán 
is kifejezést talál. 

E fürdőről éppen most hazánk nagy talen- 
tomu jogtudósa Dózsa Elek vezérlete alatt kirándu- 
lást tettek Küsmödre, a muzeum-egyletnek nehány 
e fürdőn jelenlevő tagjai, megtekintendők az innen 
másfél órányira fekvő helységben azon birtokot, 

mit az üdvezült Pálfy János adományozott a 
muzenm-egyletnek, de a melynek egyrésze az el- 
hunyt örökösei által visszaköveteltetik. 

Ha e birtokkal a véghagyományozó czélja 
elérve lenne, kedves és érdekes kirándulási helyül 
szolgálna a fürdő-vendégek részére. 

Az udvartelken a ház sorvadásnak indult s 

ujitásra vár, de a kis park kellemes, s lakályos. 

Kinéztük az emlék helyét, hova az az elhunyt 
honfi kivánatához képpest a muzeum-egylet által 
felállitandó volna. Kellemes s komoran regényes 
fenyü csoportozat aljában, szemben az épület hom- 
lokával jól illenék az emlék oszlop. 

Küsmöd regényes fekvésü székely falu, szük 
völgyben változatos hegylánczolatok közt, melyet 
bükk- és tölgyerdő zöld koronája föd. A birtok nem 
nagy általánosan, de a legjobb birtokok közül való 

az udvarhelyszéki nemesi birtokokhoz viszonyitva. 
Kétharmada azonban követelés alatt állván, habár 
az intézet azon reményben van, hogy e követelés 

daczára a birtokot együtt megtarthatja, de e re- 
mény lehető meghiusultával, ugy hiszszük, az inté- 

zetnek nem földbirtok által kellend magát kielégit- 
tetnie, minthogy a végrendelet oly kötelezettséget 
szab az egyletre, a mi csak az összes birtok birtok- 
lása által teljesithető a muzenm hasznával. 

A fürdő vendégek közül többen megnézték az 

idén is az innen szintén egy órányira fekvő parajdi 
sóbányát, hova évenkint az ujabb ujabb vendég- 
sereg kirándulni szokott. 

fgy töltjük az időt, még csak annyit kell 

megjegyeznem, hogy nagy kelendősége van a bhir-



lapoknak. A postát érkeztekor csoportosan állják 
körül, mindig valami nagy és fontos hirt várnak, 
s némi indignatioval látják, hogy a dolgok csak 
még mind ugy állanak, a hogy hetek előtt állottak. 

A vendégekhez következő lapok járnak : ,„K. köz- 
lönyé, „P. Napló", „Hon, „Vasárnapi Ujság", 

Politikai Hetilap", „Üstökös*, „Bolond Miska" és 
a ,Debatte." ls egyik a másikkal közölvén lapjait, 

szeülése jövő november 1-jére napoltatik el. Azt láthatni, hogy lapok szükében sem vagyunk. 

Ennyi a mit e fürdőidényről elmondhatunk 
e lapok hasábjain, melyeket mostanság ennél fon- 

tosabb kérdések vesznek igénybe. 

Különfélék. 
*. Ö Felsége legm. születésnapja alkal- 

mából városunk ma ki fog világittatni. 
*, Fájdalommal értesülünk arról, mintha a 

helybeli rom. kath. fötemplom közkedvesség- 
ben álló segédlelkésze t. Simon Endre ur váro- 
sunkat rövid időn idehagyandó lenne. Szeretnénk 
e hir valóságában kételkedni, hisz legalább e téren 

–az egyház kebelében - meg lehetne hajólni a 

közakarat előtt!! De ha e sajnos hir mégis 

teljesedésbe menne, akkor - reméljük, hogy egy- 

házi szószékünkön nem most láttuk utószór, s 

eljövend az idő, midőn a közkivánat karjai ismét 
körünkbe hozandják. A nem remélt elválás esetére 
sem mondunk ,istenhozzádott - hanem: a ,vi- 

szontlátásra! (Többen.) 

A mint gy. szt-miklósi r. levelezőnk irja, 

ott aug. ő-én nagy tüzvész volt, melynek 21 ház 

lett áldozata; egy 7—8 éves leányka a ráhalmozott 

ágynémük alatt megfult. Ugyanez nap délben bor- 

zasztó vihar látogatta meg e várost, több ház fede- 

lét szétbontá; ismét egy emberélet esett áldozatul 
s kettő halálosan megsérült; több az utczákra gyüj- 
tött szarvasmarha agyonzuzatott, a szerteszét repülő 

födélrészek által. 

,*, Tordáról irják, hogy ott pléh-jelvények- 
kel ellátott koldusok alkalmatlankodnak a polgárok- 

nak , holott a büntetéspénzekből segélyzett szegé- 

nyek pénztára segithetne e bajon. A Séchenyi-liget- 

ben vasárnaponkint tüzijátékokat rendeznek jó 

tékonyczélra, csakhogy a jövedelemrőli számolás 
nyilvánosabb is lehetne. Augustus 13-án hasonczélu 

ének- és szavallati előadást tartottak a jeles mű- 
kedvellők Müller Miklós karnagy vezetése alatt; 
a közremüködők érdemlett tapsokban részesültek, - 

bár a jövedelem is lett volna valamivel nagyobb. 

a". A debreczeni kertészeti egylet 1865. oct. 

29, 30 és 31. én gyümölcs, bor és kerti vetemények 

számára kiállitást rendez. A küldemények a rende- 

ző bizottmányhoz intézendők. Egyféléből elég 3-6 

darabot küldeni s ugyanekkor a küldő nevét, a 
termesztés helyét, különös sajátságait, eltarthatásá- 

nak vagy elkészitésének módját is tudatni kell a 

kisérő levélben; oct. 27-ig a küldeményeknek a 

debreczeni polgári kaszinóban kell lenniök. Nov. 1-2. 

az elvitetésről kell gondoskodni, különben az ott ha- 

gyott tárgyak a kiállitás javára fognak eladatni. 
4". Follinusz társulata august. 10- és 11-kén 

Erzsébetvárosban játszott, mint irják közmegelégedés- 

re, meglehetős számu közönség előtt. 
" A radnai fürdők egyik t. vendégének szi- 

ves közléséből megemlithetjük, hogy ott t. Csulak 

Dániel ur inditványára 27-en, mintegy ő1 frtot o. é. 

adtak össze azon czélra, hogy a helvét hitvallásu 

fürdői vendégek is részesülhessenek a szent igék 
malasztjában , számukra is istenitiszteletet tartatván 

e helyen. 

a". Traunfeller Venczel nyomdájában Lugo- 
son megjelent 1865 ben : „Originea familiei Wlad 
de Seliscet irta Wliad Alajos, volt országgyülési kö- 
vet stb. Ugyan e szerzőnek van egy terjedelmesebb 

műve is, mely „A román nép és ügye" stb. czim 

alatt 1863-ban látott napvilágot. Az utóbbi ára 1 
forint 20 kr. o. é. 

". Árkosi t. levelezőnk tudósítása szerint 
Háromszéken az aratás aug. 10.ke körül befejez- 
tetett; kalangya gyéren mutatkozott, de legalább 
bőven ereszt s a szemek épek. A törökbúza és kö- 
les keveset igér, az előbbi közül nagy rész cső- 
nélkül marad. Széna volt meglebetősen , de sarjura 
kevés kilátás van; a haricskának is esőre lenne 
szüksége. A gyümölcsfajokból alma van bövségben, 
de körte és szilva nagyon kevés. A t. levelező sze- 
rint ez év is a zsebnyomasztók közé tarto- 
zand, mert az országos vásárok is mindmegannyi 
példák a pénztelenségre. 

". Deák Ferenecg, ki jelenleg, mint tudva 
van, B.-Füreden időzik, folyó hbó 20.án oda hagyja 
Füredet és Puszta-Sz.-Lászlóra megy. 

„" A pest-budai dalárda tegnap este 9/. 
óra után Liszt Ferencz körünkbe érkezett müvész 
hazánkfiát szállásán, a belvárosi plébánia-lakban, 
serenade-dal tisztelte meg, s habár a szünnapok 
miatt a dalárda minden tagja részt nem vehetett a 
közremüködésben, az éjizene dicséretes öszbangzat- 
ban lön előadva, s müvész hazánkfia tetszését több. 
szörös tapsban nyilvánitá. Kitünő hegedü. virtuozunk 
Reményi Ede, ki szintén Liszt társaságában mula- 
tott, a dalárda derék elnökét s karnagyát Zimay 
Lászlót, az ünnepély végeztével a magas vendég 
társaságába hivta. A dalárda tagjai sokszoros „él- 
jenő-nel s vidáman oszlottak szét. 

Politikai hirek. 
Austria. Bécs, aug. 11. A „General Corr.4 

franczia kiadása a „Times-nek aug. 9-diki bécsi 
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táviratára, - mely azt jelenté, miszerint Austria 

elhatározá, hogy az augustenburgi herczeg miatt 

nem szakit Poroszországgal, — megjegyzi : Érte- 
süléseink megengedik nekünk ezen versio valósá- 

gát kétségbevonni. 

Angolország. Az Osborneban tartatott leg- 
utóbbi ministeri tanácsban a királynő egy oly ren- 
deletet irt alá, melynélfogva az uj parliament ösz- 

hiszik, hogy ezen összeülés ujolag január vagy 

februárig fog elnapoltatni. 

Francziaország. A bresti és cherbonrgi 

tengerészeti ünnepélyek igen élénk érdeket ger- 
jesztenek. Ama két kikötöben a hatóságok s a la- 

kosság nagy előkészületeket tesznek. Cherbourgban 

az angol s franczia hajórajok találkozása egy idő- 

ben fog esni az aug. 15 ki nemzeti ünnepélylyel. Ez 

alkalommal ChasseloupLaubat tengerészeti 
minister, s Somerset herczeg beszédeket fognak 

tartani. Egy Toulonból kelt sürgöny szerint a pán- 
czéloshajórai – mely a Solferinox, „Couronne', 

„Normandiek, „Gloiret s ,Invinciblet hajókból áll 
—– f. hó 7-kén este onnan Brest felé indult el. 

A „France" alaptalannak nyilvánitja azon köz- 

lést, mintha Metternich herezeg egy, Drouin 

de Lbuy svel együtt kidolgozott tervet küldött 
volna az austriai Császársághoz, az Austria s Olasz- 
ország közti kibékülés tárgyában. Szerinte 
Francziaország szintugy nem avatkozott be Austriá- 
nak Olaszországgali viszonyaiba, mint az Austria 
s Poroszország közti viszályba, vagy a Róma s 

Florencz közt, a vallási kérdések terén folyt alku- 

dozásokba. 

Olaszország. Rómából aug. 4-ről irják: 
„A Rómábóli kivonulás tettleg meg fog kezdetni, a 

midőn aztán két legjobb érzelmü piemonti tábornok 
jövend Rómába, engedelmet kérvén a pápától arra, 
hogy öt védelmezhessék, a mint ezt eddig a fran- 
eziák tették. Ő szentsége kormánya e mellett füg. 

getlen maradna, és szent személye a legnagyobb 

tiszteletben részesittetnék. Ha ő Szentsége „igen.t 
mond, tiszteletteljesen jönek majd az olaszok, egy 

mértföldnyi távolságra fognak fegyvereikkel tiszte- 
legni, az első hat hónap alatt kitünöleg viselendik 

magukat, és legkevésbbé sem elegyednek majd a 

kormányba, de később és lassankint mind a köz- 

igazgatást, mind a pénzügyet stb. magukhoz raga- 
dandják. A pápa menekülésének megakadályozását 

mindenesetben , és minden eszközzel megkisérten- 

dik, mert Napoleon és az olasz forradalom 
semmitől sem tart ugy, mint ő Szentsége eltávo- 
zásától. Példa gyanánt VII. Piust hozzák fel, a 

ki 1809-ben hasonló körülmények között nem hagyta 

el Rómát; azonban elfeledik, hogy VII. Pius ak- 

jelentés igen röviden van fogalmazva, és a láza- 

de a mostani kényes helyzetnél, hol minden szikra 

veszélyes következményü fellobbanást eredményez- 
kor fogoly volt, egész Európa pedig Napoleon 

kezeiben sinlett, s hogy mindamellett megvitatott 
egy angol fregatten Siciliába leendő menekülés 

megkisértése. Azt is elfeledik , miszerint ugyanazon 

pápa 1815-ken, midőn Murat nápolyi király Ró- 
maát az olasz egység pevében megszállni akarta, a 

szent collegiummal elhagyta az örök várost. De ha 

ö Szentsége „nem*-et mond, a mi természetesen 

valószinübb, az esetben nyugtalanságok , összecso- 

portosulások fognak könnyen megszerezhető egyé- 

nek által előidéztetni. Ez az interventio szükséges 

volta mellett fog szólni. Ezt ugyan a pápa nem 

veendi igénybe, de majd találkozik valaki, a ki 
azt megteszi, például a municipium, vagy néhá- 

nyan a nemességből és népből. Hiszen csak ürügyre 

van szükség. Második esetben az olasz kormány 

még kisebb tartózkodás nélkül fog cselekedni, és 
még gyorsabban véget vetend majd a pápai kor- 
mánynak. (?) Ezt tervezgetik most Plombiéresben 
Napoleon és Nigra lovag; e szerint a hol a 
dráma kezdetét vette, ugyanott akarják annak be- 

végzését is előkésziteni. 

Németország. Mint a „Sebl. Ztg.4.nak egy 
bécsi távirata jelenti, Bismark az Austriávali há- 

boru esetére, a közép-államoktól „fegyveres semle- 

gességet" kivánt A közép államok — nehogy a vi- 

szályba bevonattassanak - még mindig közbenjá- 
rási kisérleteket tesznek. Schleswigből hiteles for- 

rásból érkezett hirek szerint Halbhuber báró 
semmiesetre sincs ott kedvező viszonyok között. 

Azt irják, hogy körül van véve porosz ügynökök 

által, a kik minden lépten, nyomon követik, őrzik, 

összeköttetéseit fürkészik, és intézkedéseit puhatol- 
gatják. 

A ,Bair. Ztg.4-nak táviratilag emlitett jegy- 

zéke igy hangzik : Beust báró ma (f. hó 10-én) 
d. e. Pfordten bárót meglátogatá, s vele 10 óra- 
kor Steinbergbe kocsizott, hogy onnan a jelenleg 
Possenhofenben mulató János szász királyhoz 
menjenek. Ez alkalommal meg akarjuk jegyezni, 
hogy mi a különböző lapokban fölmerült állitásokat, 
Bajor s Szászország közti állitólagos viszályokra 
vonatkozólag, eddig egyszerüen azért nem vettük 
tudomásul, mivel nem tartottuk a fáradságra érde- 
mesnek, ily állitásokat megczáfolni, miknek alapta- 
lanságát minden, a viszonyokkal csak némileg is 
ismeretes egyénnek be kelle látnia. Mióta Pfordten 
báró viszi a külügyministeriumot, a bajor s szász 
kormányok közt általában semmi viszály sem lé- 
tezett.4 

A würtembergi kamra f. hó 8.diki ülésében 
Oesterlen s Walbach a külügyministerhez kö- 
vetkező interpellatiót intéztek : Valjon a kormány- 
nak van-e még most is oka azt hinni, hogy a két 
német nagyhatalmasság alkudozásai, azoknak a 

salmi átalakulást idézett elő, a felszabaditott pa- 

a földtörvény által birtokosokká lett parasztokat 

szövetséggyülésnél teendő közös inditványaira, s a 
sehleswig-holsteini kérdésnek a nemzeti érdekekkel 
s a joggal öszhangzó megoldására fognak vezetni, 
s valjon eziránt biztositékot lát-e a jelen proviso- 
rium meghoszabbitásában ? 2) Ha a kormány — a 
mint föltehető - nem hajlandó, a herezegségek 
ügyében a porosz kabinet politikáját támogatni, s 
ha összeütközés esetében az Anstriáhozi csatlako- 
zást szükségesnek tartaná, valjon van-e biztositéka 
az iránt, hogy ily csatlakozással nem egy austriai 
külöa-politikának, hanem Németország ügyének szol- 
gál ? 3) Valjon a kormány ily biztosítékot, s a 
sehleswig-holsteini kérdés kielégitő megoldásának : 
lehetőségét föltalálja-e a többi német államoknak, 
vagy legalább azok egy részének egymás közti : 
egyesülésében, egy szabadelvt s német politika kö- 
zös követése végett, s valjon müködik-e ily poli- 
tika létesitésére 24 Varnbuüller minister az inter- 
pellálókat sürgetőleg arre kérte, hogy az ügy állá- 

sának tekintetéből vonják vissza interpellátióikat. 
A Bismark s báró Pfordten közt folyt 

beszélgetésről ezeket irják : „Bismark ur legnyil- 
tabb diplomata a világon vagy legalább ilyennek 

mutatja magát, s beszélgetés közben leplezetlenül 

kimondja véleményét. Ő a nevezett bajor minister 

előtt egyenesen kijelentette, hogy Austria ellen há- 

borut óhajt. E háboru azouban – Bismark nézete 

szerint – localisált togna lenni s csak a két német 

nagybatalom közt folyna. Bismark kinyilatkoztatta, 

hogy a közép államok fegyveres semlegességet kö- 

vethetnek s nincs ok arra, hogy tényleg résztve- 

gyenek a háboruban. Pfordten bárónak azon észre. 

vételére, hogy a német közép-államok földrajzi fek- 
vésénél fogva is a háboru — legalább részben - 

az ő területökön is fogna vivatni, Bismark azt vá- 

laszolá, hogy Poroszország el van határozva, a há- 
borut csak austriai területen vivni, különösen Cseh- 

országban s Morvában, tehát oly területen, mely 

közvetlenül porosz területről lesz megtámadható. 
Austria —– folytatá Bismark - különben is zilált 
viszonyok közt van, tehát kénytelen lesz az első 

elvesztett csata után, egy rövid háboru után en 

gedni. Bismark, midőn Pfordtentől erre nem kapott 

választ, ezt felszólitotta, hogy gondolja meg a dol- 
got, majd meglátogatja ő Gasteinból visszamenet a 
bajor minietert. 

Dunafejedelemségek. Miként már távirati- 
lag jelentetett, Jassyban és Krajovában lázadás 

ütött ki, melynél a katonaság közbelépett, s mind- 
két részről voltak halottak és sebesültek. A távirati 

: 

dásnak sem okáról sem kimeneteléről nem értesit, 

het, a lázongás magában véve nem okozhat annyi 

feltünést, mint azon körülmény, hogy már ily korán 

jutott kitöréshez. Gyuanyagban bizonyára nem volt 

hiány. Mindenekelőtt a földtörvény az, mely tár- 

rasztot a föld tulajdonosává tette, eröszakos keresz- 

tüivitele által az ország zilált állapota mellett igen 

könnyen véres kitörésre vezethetett, miként ez most 
tettleg megtörtént. A „G. C.4-ben megjelent buku- 
resti levél panaszkodik, hogy a hatóságok többé 
semmi tekintélyt s bizalmat sem élveznek az or- 

szágban. (?) A megyefőnökökhez intézett köriratá- 
ban a belügyminister kötelességül teszi nekik, hogy 

felvilágositsák, miszerint csak szakadatlan munkás- 

ság által lesznek képesek saját s utódaik sorsán 

javitani. A vész azon pillanatot választotta kitöré- 
sül, midőn Kuza fejedelem külföldön mulat. Kérdés 

már most, nem fogja.e magát az utóbbi háboruk 

fáradalmaiból szivós természete folytán már felépülő 

Oroszország indittatva érezni, hogy a Dunafejede- 

lemségekben interveniáljon, ha ott a lázadás na- 

gyobb terjedelmet nyerne ? 

Svédország. A dán és svéd királyok köl- 
csönös látogatásait, valamint az orosz nagyherczeg 
stockholmi utját illetőleg, egy f. hó 2-ről kelt ko- 

penhága levelezés közleményeket hoz, melyekből 
kiderül, hogy az utóbbi eseménynek messzeterjedő 
politikai jelentőséget tulajdonitanak, mely élénk 
aggodalmakra ad okot a scandinav országokban 
Az emlitett levelező ugyanis következöleg ir: A 

dán király s koronaörökös látogatása a svéd udvar- 
nál, mely most a kellemes fekvésü Beckaskog nyári 
kastélyban mulat, már holnap fog viszonoztatni. 
XV. Károly holnap érkezik a dán király bernstorffi 
nyári székhelyére, honnan rövid idő mulva ismét 
visszatér Stockholmba. A kronstadti kikötöböl t. i. 
már a legközelebbi napokban egy 27 pánczél- s 
csavarhajóból álló flotta fog kiindulni, nem csak 
azért, hogy a keleti tengeren czirkáljon, hanem 

hogy egyuttal Constantin és Alexis nagyherczegeke- 
a svéd királyi családnál teendő látogatás végett 
Stockholmba vigye. E hir nagy feltünést okozott 
a scandinav táborban, hol Svéd-Norvégia közeledé- 

sét Oroszországhoz a legnagyobb szerencsétlenségnek 

tekintik, mely Scandinavia jövőjét, s névszerint a 
dán nemzet szabadságát érhetné. A svéd-norvég 
nemzeti körök nem kevésbé kellemetlenül lesznek 
meglepetve, mert ezek ismét Finnland visszahóditá- 
sát tekintették mindig a Bernadotte dynastia első 

feladatának. 
Stockholm, aung. 9. Konstantin nherczeg 

az előbbi lengyel helytartó, és Alexis nagyherczeg 
27 pánczélos járműből álló hajórajjal ide érkeztek, 
s két napig mulatnak a királynál. 

Spanyolország. Madridi közvetlen tudó- 
sitások a spanyolországi ujabb eseményeket s a 
carlista mozgalmakról szárnyaló hireket sajátságos 
világitásban tüintetik fel. E hirek állitólag csak oly 

ezélból terjesztettek, hogy támpontul szolgáljanak 

az O'Donnell ministeriumnak. Cabrera tábornok, 
ki a carlista emigratio fejének tekintetik, a jelen 

viszonyok közt nem akar tudni semmi felkelési ki- 
sérletről, s Don Carlos spanyolországi utjának ja 
határozottan ellenszegült. Másrészről állitják, hogy 
ODonnell kibékült volna a progressistákkal, s 
hosszasan értekezett Las Castillejos marduis- 
val, (Prim, az előtt Reuss gróf), mely alkalom- 

mal a progressisták e vezére megigérte : 1) bogy 
nem teend pronunciamentot, 2) hogy a progressis- 

tákat tevékeny résztvevésre fogja birni a válasz- 
tásoknál. 

Amerika. Mint Wasbingtonból jul. 25-rölir- 
ják, az Egyesült-Államok részéről semmi ellensé- 
ges ténytől sem lehet félni Mexiko ellenében. Az 

Egyesült. Államok kincstára sokkal roszabb állapot- 

ban van, semhogy a kormány kül-háborura gondol- 
hatna. Azon hir, miszerint legközelebb 25,000 fő- 
nyi ujabb csapatok fognak Sheridán-hoz küldet- 
ni, könnyen megfejthető. Azok ugyanis ama még 
nagyobb számu katonák helyettesitésére vannak szán- 
va, kiknek szolgálati ideje angustus vége előtt le- 

jár. Minden körülmény azon reményre jogosit föl, 
hogy a mexikoi császárság irányában a legszigo- 
rubb semlegesség fog fentartatni. 

A ,Messager franco-americain" több lap azon 
állitásának ellenéber, miszerint a szövetségi sereg 

létszáma még most is több mint 600,000 főre megy 
a hadügyministeriumnak egy közleménye alapján ki- 

jelenti, hogy a fegyverben levő katonák száma 190 
ezerre sem megy. A rendes csapatok mintegy 40 
ezer, a néger-ezredek több mint 100,000 s az ön- 
kéntes fehérek 45,000 főböl állanak. A kormány 
létszámot a lehető legrövidebb határidő alattt mint- 
egy 70,000 főre szándékozik leszállitni. 

A ,Moniteur« washingtoni levelezés után kö- 
zelebbi részleteket hoz az unionista haderő leszál- 
litásáról. Eddig 300,000 ember bocsáttatott el, s 
csupán 100,000 ember marad fegyver alatt. Virgi- 
nia államban összesen csak 24,000 ember van a 

18 dik és 25-dik hadosztályból, de ezek sem ké- 
pezik egy talán később alakitandó figyelő hadtest 
magvát, hanem az állam belsejében egyes helyör- 
ségekre vannak felosztva, hogy a rendet fentartsák 
s az uj szövetségi hatóságokat oltalmazzák. 

Ujabb. A magyar országgyülés össze- 
hivása – irják a bécsi lapok - ámbár bizo- 
nyos, hogy az novemberben egybegyülend, 
valószinüleg ujból elhalasztatik, és nehezen 
fog – miként néhány nap előtt biztosan állit- 
tatott – augustus 18-án kihirdettetni. Ezen 

elhalasztás oka gyanánt azt emlitik, miszerint 
a részben kinevezendő uj főispánok, illető- 
leg főispáni helyettesek kérdése még nincs 
eldöntve. T ognó 

Bécsből irják augustus 12-dikéről: 
Gasteinban folyvást tartanak a tárgyalások, 
és néhány nap még eltelik, mielőtt az ered- 
mény meg lesz állapitva. Addig a fejedelmek 
sem fognak találkozni. A tárgyalások folyta- 
tásától függ a király gasteini időzésének 
meghosszabbitása is. A császárnak elutazása 
legkisebb összefüggésben sem áll a két ural- 
kodó találkozásával. Miután ő Felsége már 
több nap előtt meghatározott programm sze- 
rint Kissiugenből ma visszaérkező felséges 
neje elő utazott. Átalánosan mondják ,hogy 
Bioome gróf jelentései, melyek elseje nagyon 
pessimistikus volt, tegnap óta megint kedv 
zöleg hangzanak. ddöl , felyoroka 

—– Beécs, aug. 12. Bloome értekezett 
9-kén Bismarcokkal, reggeli 8-tól 10 
óráig. Ezután igen rövid értekezlete volt 
Bloomenak a porosz királylyal. Beavatott 
körökben tudni akarják, hogy Bloome kül- 
detése meghiusult. Az uralkodók találkozása 
valószinütlen, azonban mindenesetre p 
kai jelentőség nélküli, Mensdorft ne 
séri a császárt. "amn asnatert 

— Páris, aug. 12. A sokat emlitett 
conferentia Nigra lovag és Goltz gróf közt 
csupán nem politikai, s első sorban keres- 
kedelmi kérdésekre vonatkozik. 

— Berlin, augnustus 12. Mint hallani, 
Manteuffel tábornok legközelebb rendki- 
vüli missióban indul Bécsbe. - Benedetti 
a napokban tér vissza Baden-Badenből. 
félhivatalos lapok hallgatnak a bécsi 
steini alkudozások jelen állásár 
„Kreutz Ztng8-nak irják Páris 
Nizza annexiója alkalmával nem vo 
roszország kármentesitéséről, ugy Franczi 
szág sem tarthatna y kárr 

bécsi 
Augustus 14-kén : 50 Nemzeti kölcsön 

frt 78.85. —50/, Metallidues 100 frt 69.10,Ba 
részvény 783. — HIitelintézet szvény 200 
173.80.London 10 ft st. 100 írt 231/, kr 11 
- Ezüst 107.50. – Cs. kir. arany 5.18.—- 

kölcsön 89.45. 

T. és felelős szerkesztő 
Dóz 

é 
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BÉCSI BŐRZE augustus 14-kén 18658. 
Adott Tartott 

szereztek, többé nem 

Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 
asi Adott Tartott a kolozsvári levéle és szekérposta indulásának s érkezésének 

: 1s él és szekérposta indulásának s érkezésének. ró 

v Államadósság. ár. ár. Elsőbbségi kötvények. a és sz i e ne ttól Nagy-Váradra vaásárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 

6 emzeti kölcsön 100 frtos 73 86 74 15 Osztrák Lloyd - -s88 - Indul a levélposta: 
, 

a k y 
Nagy- Váradról Kolozsvá 

ilidues . 100, c- ea Dunagőzhajózasi . 50 96 50 Magyarhonba és külföldre naponként déli 12 órakor érkezte utéa mttekt a ran kótőn- szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat 

1889. k év teli 100 , 69 a é 25 Államvaspálya 275 frank 113 - 4 Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. 5 órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddsn és pénteken reggel 4 órakor. – Szállitási dij 

188 i teljes. . 100 ,143 Lomb.-velenezei . 275 frank 104 60 105 50 Maros-Vásá felé ként d. u. ő órak Tordáig 2 frt 10 kr. N. Enyedig 4 f geel 

1839-dik ,ötödrész . 100 140 50 141 50 aros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor. orde . g 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6 frt ő0 kr. Szászsebe- 

isö4-dik teljos jo0 7s3 26 83 75 Részvények. l : Lengyelhon észukkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 frt 3ő kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt 

1860-dik 2 kelles k k 7 89 565 89 851.. Csernoviez felé, valamint, Válaszút-, Dézs, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken rerzeli 3 órakor. 

1860.dik ? btgtés- 109 795 - 95 30 Hitelintézet . 200 frtos 174 25 175 25 terczére naponként estéli ő órakor. N.-Szebeuból Kolozsvárra szeredán és szombaton seggeli 8 órakor. 

o z. ? Bankrészvény.... 782 - 785 - Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

záloglevelek Álsó-ansztr. cse.-bank . b00 frtos 587 – 690 – ponként délután 3 órakor. 
Ne - 9/ 103 50104 — Lloyd 500 , 217 –220 - Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Algó ausztr. mérő : 

Nes ank 10 k 5. 03 50 104 – Dunagőzhajózás 500 478 -480 - órakor; egyéb mapkor csti 6 órakor. Al80 1uszir. mérő : vagy is két nagy véka. sá 

Kisorá éz 540 ss 85 89 15 e rezbd 500 , 376 — Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erdélyi Tiszta RozsÁra Török- a 

nlamozt- szaki vasút ex div. .. 1 ő 165 85 
ú s. Arpa. Zab. 

. int. ért.. . 4 9 - - ö . 
búza. búza. 

Magyadtolkonntézét s1. 80 80 81 30 unm rnla aoo lomma pvő aő ip z5 Érkezik a levélposta : 

sen 10 év. jöv. jegy o ytgmi ébg 460 Folera ö0 s avrgyezmtot és knfojdtőb nátszeeint évebet betat kat piaczi árak : krajczárok b a n. 

i öte- " zegedről, Temesvárról, Aradról, N.-Váradrol naponi ként 2-3 óra tájban. - s 

Földtelermantesítési köte Tiszai 00 iáó 4e fell linasobók, M Vásárhelyről, Abrudbányárél, Zalath: Besztereze julias 5. 360- áő0 s20a 296 24dle/ss a0 12 

lezvények. Váltók (devisek) : náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. Brassó jul. a al tos248 206-244760- rő8 280 14 

5%,-es magyarországi . 100 frtos 71 25 72 - l A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél- Dézs 20 Bedmözbsi e 90-80 a70-z40 11 

éerdélyi 100 , 68 25 68 75 három hónapra. posta naponként reggeli ő órakor. kare a a ö a keor aó n20-elá0 180-—őlő 12 

horvát . 100 , 72 - 72 75 Augsburg 100 dh német fr. ] 91 91 50 Debreczen felől Sz..Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. aa ju. ar 830- 320 gó mébő üT 120 90 feleég0p 

*..k/s /o Mocsról naponként reggeli 6 órakor. N.-Enye .336-60-00— =90 - 

rank 100 405, 686 ponként regg . 

v Sorsjegyek. rankéet a k t 9 20] 91 70 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár julius 24. 320—280 200-760 - 100-90 s20-200 12 

Hitelintézeti. . . 100 fitos 121 121 50 Hambürg 100 bankmark . 3., /80 75 81 25 s Szászváros jul. 22. 850-340 220-210 - 164-160 240-230 12 

Dunagőzhajózási . 100 , 80 - 81 MLondon 10 ít. sterling 20l109 109 Tő A szekérposta indul : Sz.-Régen , 20. 400-350 220–200 200 120-700 360-200 12 

d. 100 110 =10 — Páris 100 frank . . 4% 43 20 43 70 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. vk s zza — iat e : 

Eszterházy herczeg. . 40 – - 80 - : l Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. Sz.- Udvarhely 5 

di 0 a 27 50 28 - Pénznemek. : MeVástlet mapyuhém avő érakor kHa Torda julius 22. 346-294 205-200 160-180 106-100 112-s05 
10 

álny .. .k. .. 40 25 - 26 - Korona . 14 90 15 — Csernoviczra, Beszterezére, Dézsre naponként estéli ő órakor. , , , 

alary 0 s Császári arany 5 18 5 22 A elkérpesta ke ik Gabonaár Holozsvártt augustus 10-én 1865. 

St. Genois.... . 40 , 25 - 24 - Reczés 6 18 5 21 sz kezik: (Bécsi mérője osztrák értékben,) 

Budai - 108, 23 50 24 - Napoleonsd or 8 74 8 78 Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-8 óra közt. ű 
ldai vk . t. agy-vá k u közt. - r. e za 2 kr. - 

Windischzrátz . . . 20 , 16 - 17 - Orosz imperialokk.... s 97 9 02 Szebenből s Brassó ól naponként reggeli 8-9 óra közt. Tisztabúza 2 mt 0 ki Eldyyháza k t Rezs e 

Waldsteiri .20 ,;, 16 - 17 –Porosz pénztári utalvány . 60 1 ö1 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Arpa 1 frt 56 kr. Zab 1 frt kr. örökbúza 2 frt : T. 

Kegleviczh... .. 10 , 12 - 12 508 Ezüst d. 107 50 108 — Csernoviczról s Beszterezéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka 1 frt - kr. Marhahús ü 13 kr. S 
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Mirdeimmemy. 
A Felséges királyi Főkormányszéknek, 20824 1865 szám alatt kibocsátott 

rendelete következtében, Nemes Tordavárossában, a pálinka árulási korcsma-jog u- 

jabban haszonbérbe adandó lévén, a haszonbérbeadás ideje folyó 1865 évi sep- 

tember 1-jétől kezdve 1868 évi januárius 1-ső napjáig állittatott meg, mirenézve az 

árverezés folyó 1865 évi augustus 28-dik napján, reggeli 8 órakor kezd- 

ve fog megtartatni, a tanácsi teremben, miről a válalkozni szándékozók azon meg- 

jegyzéssel értesittetnek, hogy az első felkiáltási ár 8000 o. é. forint lészen, azon 

öszvegnek tized része 800 frt o. é. a hozzá szólás elött, bánatpénzül béadandó, 

különben a hozzászólásra, csak azok fogadtatnak el, kik előre igazolandják, hogy 

képesek biztositékul az évi haszonbéri öszveget készpénzben egyszer-, törvényesen 

megbecsült ingatlan javakban pedig kétszeresen felérő hitel zálogot lekötni, a mel- 

lett, a szükséghez képest egy vagy több jó birtoku és hirü kezest állitani, ezen fel- 

tételeket megtartva, válalkozásra lehet ajánlkozni, az árverezés megkezdése előtt, 

zárt levelt ajánlatokkal is (Offert), s jóllehet a haszonbéres szerződvény az árvere- 

zéskor egész terjedelmében fel fog előre olvastatni, mindazonáltal a ki azt előzöleg 

megolvasni akarná, a rendes hivatali órák alatt, a Tanácsháznál bár mely napon 

ű 

Sz. 1819. 1865. 

megteheti. 
Nemes Tordavárossa Tanácsától. Tordán, 1865, augustus 14-én. 

e9. 1865. (241) (2-8) 

k. sz. 

Mirdedmmemy- 
A telek jegyzőkönyvek közzététele Magyarországban Közép-Szolnok megyére 

és szabad kir. Zilah várossára nezve. 
Az új telekkönyvek, hozzájuk tartozó birtok részlet lajstromokkal és vázlat 

rajzokkal együtt 1865 évi julius 15-től fogva Zilahon székelő Közép-Szolnok 

megyei és szabad kir. Zilah városi telekkönyvi irodában mindenki általi megtekin- 

tés végett fel fognak táratni, — a fekvöségeket tárgyazó ügyletek és hivatalos cselek- 

mények foganatositása, a Zilahon székelő Közép-Szolnok megyei és sz. kir. Zilah 

városi törvényszékek előtt hasonlókép 1865-ik évi julius 15-én kezdődik. 

Felszólittatnak tehát : 

1) Mindazok, kik a telek jegyzőkönyveknek a községekbeni hit
elesitésekor lé- 

tezett vagy legalább még az 1865 julius 1ő-ke előtt szerzett tulajdon, zálog vagy 

maszonbéri jognál fogva a fekvöségek tekintetében valamely kiiga
zitást, kiegészitést, 

le- vagy hozzá jegyzést, vagy átjegyzést igényelhetni v
élnek, továbbá : 

2)j) a) Kik az 1853-ik évi május 29-én kelt, s Erdélyre kiható I. f. nyilt pa- 

rancs határozataihoz képest ösiségi, vagy zálog visszaváltási jogokat vagy 
más jog- 

czimből tulajdoni igényeket már érvényesitettek. 

) Vagy a kiket az emlitett nyilt parancs rendeletéhez képest a zálog vissza- 

váltási jog érvényesitésére nézve még hosszabb határidő illet, az a) alatti esetben 

a még folyamatban lévő jogügyet a telekkönyvbei feljegyzés, vagy a jogérvénye- 

sen oda itélt jogot abbai átkebelezés végett, a b) esetben ped
ig az öket illető zálog 

visszaváltási jogot feljegyzés végett okiratokkal tanusitva, legfőlebb 1866-ik évi 

mározius 14-ik napjáig bezárólag annál bizonyossabban jelentsék, mint hogy 

külömben ezen igények, oly harmadik személy kárára, kik 1
865 julius 15-től fogva 

a telek jegyzőkönyvben foglalt bejegyzések alapján, 
további nyilvánkönyvi jogokat 

érvényesithetők. 

3) Úgy szinte mind azok, kik a telek jegyzőkönyvekbe bejegyzett fekvősé- 

gekre elsőbbségi, zálog, szolgalmi vagy más jogokat betáblázá
sok, bejegyzések, föl- 

jegyzések, vagy biroi zálog összeirások által nyertek, a telekkönyvi jószág testek 

teher állapotába leendő átkebeleztetésök végett legfelebb 1888-ik évi juli
us 14-ig 

bezárólag annál bizonyosabban jelentsék be, minthogy különben ezen jognak ko- 

Tábban nyert elsőbbségét elvesztik. 

4j) i865 julius 15-töl fogva a telek jegyzőkönyvekbe bejegyzett fekvöségekre 

mj tulajdon jelzálog, vagy más dologbani jogok, csak az azokbai törvényszerü be- 

jegyzés által, s csak az ezen fekvöségekre nézve korábban létezett
, és a hirdetmé- 

nyi határ idő alatt bejelentett és igazolt igények sérelme nélkül szereztethetnek, s 

uháztatnak át más személyekre, vagy szüntethetnek 
meg. 

Közép-Szolnok megye telekkönyvi törvényszékének Zilah
on, és sz. kir. Zilah- 

város törvényszékének 1865 julius 1-jén tartatott üléséből. 

0 S. MNEM HIVATAL 
v., 
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SKOLAI KÖVIVIK TGIÉBEV. É 
fogg- g 

kg Miként eddig, ugy a közelgő iskolai évben szügséges könyvekre 

nézve is bátor vagyok az erdélyi t. cz. tanár urakat és a népisko- 

ldák tanitóit tisztelettel felkérni, sziveskedjenek a szükségelt köny- 

vek menynyiségéről engem minél előbb értesiteni, hogy azokat a 

kellő időre késedelem nélkül megküldhessem. 

A bolti árak minden körülmények között szigoruan megtar
tatnak; 

s a megrendelések a lehető ingyen példányok kisér
etében, 

ontosan és gyorsan eszközöltetnek. , 

Végül még szükségesnek tartom megemliteni, h
ogy iskolai 

irodalmunk legujabb termékeit szivesen elk
üldöm megtekintés és vá- 

lasztás végett, a nem használható könyvek az
után bármikor viszsza- 

küldethetvén. STEIN JÁNOS, 

nagyherezegségben s Bukovinában, 

ben s a Szerbvajdaságban és Temesibánságbani behozatala iránt. 

" 16-kán, (kiható Magyar-, Horvát- 

DETÉSEK. 

R. F. DAUBITZ-féle ligueur, 

gyogyszerész Danbitz R. F-től Berlinben. 

HHálamirat. 
Tekintetes úr! Miután folyó évi február éta csekély időközökben önnek 

Daubitz féle növény-lidueurjét használtam, s rendkivül jó batását magamon 

megpróbáltam, kötelességemnek tartom, önnek köszönetemet irásban kimon- 

dani, mivel Hqueurje nálam mindent megtett, egészségemet és életbátor- 

ságomat visszaadta. Rendkivül makacs hámorrhoidális bajam, egy 

bekötve fő- és hátgerincz fájdalommal, étvágyhiánynyal, általa 

végképpen megszünt, mig az előtt, daczára minden szernek és orvosiásnak csak - 

roszabbult. Hogy uövény Ndunenrjének nagyobb körben is érdemlett bizodalmat 

szerezzeg, kérem e fényes eredményt nyilvánosságra juttatni. 

Bécs, decemb. 21., 1864. Fikentscher Anna, 
pésztárnokné, Leopoldstadt, Antongasse. 7. m- 

(104) (G- 

Nőm régóta émelygésben és rosz létben szenvedett, s különösen 

reggel erős nyálfuladása volt, ugy, hogy gyomra már egészen elgyengül
t. 

Önnek ismert növény-lidueurjébői két palaczk használata után, e betegség már 

tetemesen enyhült, s remélem, hogy még nehány paálaczk használatával nőm 

egészen belyre lesz állitva. Legforróbb köszönet bec es találmányáért. 

Gudlacken, aug. 12., 1864. Stallausz, molnár. 
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Valódlag egyedül C. A. Daubitz által kaphatni, Bécs, Herren- 

gasse G. s a meghbizott raktárakban. Kolozsvártt és Dézsen: Tauffer Jó- 

2sef, Szászvározon (Broos) Németby W. uraknál. 

Egy palaczk ára 1 ft. o. é. 

3soW- rIoUroÁg 

mielm esgánaos könyvkereskedésében Kolozsvártt, 
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 

S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindei Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható : 

Erdely magyfejedelemmségémem 
érvényben levő peres és perenkivüli 

e / 

Bljárásr a 
vonatkozó szükségesb 

Gyö REMDEELETEK 
GYÜJTEMENYE. Ára 1 frt 60 kr. 

Tartalom: 

1. Császári nyiltparancs 1853-diki május 29-ről, (kiható az erdélyi nagy- 

fejedelemségre), mely által ezen koronaországban a fekvő javakhozi tulajdon jog 

szerzését és gyakorlását, ezen javak terhelését és elzálogitását, az eddigi öröködés- 

ből s az ország néhány részeiben fönnállott ösiségből keletkező jogviszonyokat tár- 

gyazó eddigi törvényes rendeletek és intézmények megváltoztatnak. 

II. Császári nyiltparancs 1853 iki julius 3-ról (kiható Erdélyre), mely által 

ezen nagyfejedelemség számára a biróságok polgári jogügyekbeni hatásköre 

és illetősége iránt egy uj szabály (törvényhatósági rendszabály) bocsáttatik ki, s 

elhatároztatik, miszerint azon különösen kihirdetendő naptól kezdve, melyen ezen 

koronaországban az ujraszervezendő járási hivatalok s a többi birói hatóságok mükö- 

désöket megkezdendik, minden ottani birói hatóságok a polgári jogyügyekbeni tör- 

vényhatóságot ezen törvény szabályai szerint gyakorlandják. 

III. Rendelete az igazságügy-miniszteriumnak 1853-diki julius 18-án, 

(kiható Magyar-, Horváth- Tótországra, a Szerb-vajdaságra s a Temesi bánságra és 

az Erdélyi nagyfejedelemségre), mely által ezen koronaországok számára egy ideigle- 

nes csödrendtartás hozatik be, s 1853.iki september I1-jétől kezdve hatályba 

léptetik. 
IV. Rendelete az igazságügyi- és kereskedelmi minisztereknek 

1859. junius 15 ről, (kiható a birodalom egész területére, a katonai határörséget ki- 

véve,) mely által a bejegyzett üzérek fizetés megszüntetéseinél tartandó kiegyezke- 

dési eljárás tárgyában 1859. május 18-kán kelt rendelet (birod. törv. lap 90. sz.) al- 

kalmazása kiterjesztetik. 
V. Rendelete a bel- és igazságügyi miniszteriumoknak 1858. dec 

17-ről, (kiható Magyar-, Horváth- és Tótországra, a Szerbvajdaságra s Temesi bán- 

ságra és Erdélyre,) a bérleti szerződésből keletkező perlekedéseknél átalában, to- 

vábbá a haszonbérbe vagy bérbe vett ingatlan avvagy törvényileg, ingatlanoknak 
nyil- 

vánitott dolgok, nem különben a hajómalmok vagy hajókon fölállitott egyéb épit 

mények fölmondásánál és visszabocsátásánál követendő birósági eljárás tárgyában. 

VI. Császári nyiltparancs 1858 diki februárius T-ről, az 1855. május 21. 

kén kelt jegyzői rendtartásnak (birod törv. lap 94. sz.) Galicziában, a Krakói 
továbbá Magyar-, Horvát-, Tótországban, Erdély- 

VII. Rendelete az igazságügyi miniszteriumnak, kelt 1858. febr. 

és Tótországra, a Szerbvajdaságra s Temesi bán- 

ságra és az Erdélyi nagyfejedelemségre), 

tárgyában, melyek jegyzői iromány által vannak pizonyitva. 

Szúnnapi kirándulás Erdély nyugoti hegyei köze. 
Honunk itjusága számára. Irta Ömpolyi. Öt tájképpel 

Ára 60 kr o. é. 

azon követelések behajtása végetti eljárás 

VIII. Császári nyiltparancs 1853-diki oktober 10-kéről, kiható az Erdélyi 

nagyfejedelemségre), melylyel ezen koronaországra nézve egy uj ügyvédi rend- 

tartás bocsáttatik ki és 1854. január 1-jétől fogva hatályba léptetik. 

Vadrózsák, Székely Népköltési 
gyüjtemény. Szerkeszti Kríza 
János I-ső kötet 2 frt 50 kr. 
Az északi fény. Regény 3 kötet- 
ben, irta Dózsa Dániel. Ára 3 frt. 
Csik, Gyergyó és Kászon mult- 

ja, jelene. Átalános és részletes osz- 
: tályokban. 3 földábrával és egy má- 
golati táblával. Irta Kisbaczoni Benkő 

Károly. Egy kötet. Ára 1 frt. 
Utirajzok. Irta Zombori Gedő. 
I-ső kötet: Magyarország, Au- 
stria, Morva és Csehország, Német- 
ország, Holland, Belgaföld, Angol- 

ország. 
II-k kötet: Francziaország, Sechweiz, 

Savoya és sehweitzi határhegyek, 
Olaszország, Krajna, Karantán és 

Steierország. A két kötet ára 2 frt. 
Gazdasági kétszeres számvitel. 

Irta Farnos Károly. Négy da- 
rab melléktettel. Ára 1 frt 40 kr. 

Gazdasági kétszeres számvi- 
telre példányok. Ára 70 kr. 

Mentor. Erdélyinépkönyv. Közhasznu 
ismeretek tára a honi szorgalom s ér- 
telmesedés elémozditására. Irta Nagy 
Ferenecz. 2 kötet. Ára 2 frt. 

Görög régiségtan (antiduitas grae- 
ca) a tanuló ifjuság számára irta 
Garda József. Ára 50 kr. 

A föld egyes részeinek földi- 
rati ismertetése. Brassai Sámuel 
kézirataiból ujabb adatok szerint 
kiadta Kovácsi Antal. Ára 45 kr. 

Koronás szőlőmüvelés. Irta Bá- 
thi Gábor, fintaházi földbirtokos. 
11 kömetszetü ábrával. Az erdélyi 
gazdasági egyletköltségén. Ára30 kr. 

A kis Andor és Zoltán könyve. 
Elemi magyar Olvasókönyv. Mindkét 
nemü népiskolák I-ső és II-dik osz- 
tályainak számára irta Pánczél Fe- 
rencz. Tizenkét csinos fametszettel. 
Ára kemény kötésben 50 kr. 

Állattan elbeszélő modorban és vers- 
ben, népiskolák számára készité 
Pánczél Ferenoz. 
I. rész : Honi házi állatok, ára 16 kr. 
II. ,„Honi vad állatok, ára 30 kr. 
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FodGFÁJÓSO 

s kiknek fogra szükségük van tájéko- 
zásául!! 

ZINZ C e 
fogorvos és fogmüvész 

a bécsi egyetemből, 

átutazása alkalmával nehány napig fog 

itten mulatni, mi alatt kész szolgálatját 

mind azoknak szivesen fölajánlja, kik 

azt netalán igénybe kivánnák venni. 

17/, (2-6) 
genten-Gesuch 

für einen Gescháftszweig, welcher an 
jedem Platze mit Vortheil bettie- 
ben werden kann und nur Thátigkeit 

und ausgebreitete Bekanntschaft 
erfordert, werden solide Leute als Agen- 
ten gesucht. 

Francirte Offerte unter der Chiffre: ,D. 
T101* nimmt das Bankhaus von 

Laz. Sams. Cohn in Hamburg 
entgegen. 

t : Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


